

借我双飞翼，直上青云端

访桑植县养蜂土专家覃政兰

何绍群 符晓 田克清



第二次见到覃政兰是在桑植县龙潭坪镇他租用的安置房里。他看起来有些委顿，疾病不仅让他失去了一条腿，还让他在体力、精力上饱受打击，这就是所谓“人怕病来磨”吧。妻子要打工赚钱，要养家，留他一人在办公兼住处的安置房里自己照顾自己。公司自去年停工以后就没有复工，办公室很久没有进过人，有些零乱。覃政兰一个人拄着拐过日子，早睡晚起，他似乎被生活的难给困住了。

去年做手术以前，覃政兰也曾经风光过。2012年，双腿残疾的覃政兰选定养蜂自食其力。他参加县残联举办的养蜂培训班，拜师学艺，提升自己。回到龙潭坪镇红军村的家里，他先是接管了父亲侍弄多年的63桶蜜蜂，再是联合四个乡镇22个残疾人朋友成立蜜蜂养殖专业合作社。他要利用大山里丰富的蜜源搞蜜蜂规模养殖，创造财富，改变命运。

几年时间，覃政兰养蜂到一定规模，有了一定积累，开起自己的公司。张家界蜂传万里农业科研有限公司，虽说不是大名鼎鼎，也有相当实力，主要生产蜂蜜系列产品。覃政兰作为桑植县老科协专家服务团的成员，不仅自己大力发展蜜蜂养殖，还带动龙潭坪镇周边乡镇的农户养蜂，不少人因此发家致富过上殷实甜蜜的小康生活。蜂传万里农业科研有限公司不仅在镇上有350平方米的厂房，生产天然蜂蜜、蜂蜜香皂、蜂蜜面膜、蜂蜜唇膏、蜂蜜护肤霜等一系列产品，还安置几十名残疾人就业，让他们在家门口赚钱养家。每年蜂蜜收入十多万元，覃政兰自强自立，在实现自己人生价值的同时，也为众多残疾人找回生活的自信。

覃政兰围绕蜂蜜做文章，蜂传万里农业科研有限公司的经营向种、养、加三个方向拓展，蓝莓基地、八月瓜基地、电子厂，欣欣向荣的好时光带给45名残疾人稳定的就业和收入，带动周边众多乡亲养蜂致富。

60多岁的龙潭坪镇银丰村村民刘兰阶，四级伤残，干不了重活，长期靠打零工帮人栽烟谋生，家境困难。覃政兰了解情况后，给他送去6个蜂桶6群蜂。仅仅两年，刘兰阶养蜂规模已发展到50多箱。靠着养蜂卖蜜的积累，刘兰阶修起一栋三层楼房。



陈家河镇三婆子村残疾人朱本键，在覃政兰指导下养蜂40桶，年收入达到6万元。他不仅通过养蜂致富，还赢得一位姑娘的芳心，过上了和美美的幸福日子。

刘家界村的冉自兵，在覃政兰帮助下，从2016年开始养蜂。当年养蜂95箱，收入11万元，修了一栋小楼。2021年，他取蜜400多公斤，收入12万元。冉自兵说，覃师傅不仅提供蜂箱、种蜂和技术指导，还帮忙销蜂蜜，服务周到又细致，是他让大家尝到了蜂蜜的甜。

灾难总在人毫无防备时袭来。2021年下半年，病魔找上了覃政兰，他先后做了两次大手术，花了一百多万，还失去了一条腿。资金周转失灵，覃政兰的公司只好停业，覃政兰像一只折了翅膀的蜂王，暂时蛰伏起来，疗伤并积蓄力量。他向往云端，期待着双翼重生的日子。



春来远山 魔豆 香

一杯咖啡里的山乡巨变

新华社记者 吉哲鹏 杨静



以茶马古道、野生古茶树和普洱茶闻名的云南省普洱市，近年来成为我国种植面积最大、产量最高的咖啡产区，浓而不苦、香而不烈、略带果酸的独特风味，触动着世界的味蕾。

春光似海，山林青翠，一颗颗果实压弯了枝头。农业有特色，群众生活才有起色，随着全产业链的健全完善，小小咖啡豆释放山乡巨变动能。

普洱茶乡崛起 中国咖啡之都

相比茶叶，咖啡在普洱市的种植历史要短得多。北回归线穿境而过，热区面积广阔，有充足的降水、良好的生态，是适宜咖啡生长的“黄金地带”。

在改革开放初期，普洱市仅零星种植百余亩咖啡。20世纪80年代末，当地把咖啡作为调整产业结构、农民增收致富的优势骨干产业。

近年来，从每年的11月到次年3月底，果实累累的咖啡种植园成为山区的靓丽风景，满载咖啡豆的货车在收购站和种植园之间穿梭。

随着种植面积增加、产量提高，2012年中国果品流通协会授予普洱“中国咖啡之都”称号。

党的十八大以来，普洱发力咖啡种植、研发、加工、销售、仓储等全产业链，专门设立市、县两级咖啡产业管理等部门，率先在全国启动咖啡生豆目标价格保险，大力培育咖啡企业。

种植标准和国际接轨。普洱市有30余万亩咖啡获得雀巢认证，10万余亩咖啡获得星巴克认证，2.8万余亩咖啡获得有机认证，2万余亩咖啡获得雨林联盟认证。

国家咖啡检测重点实验室、云南农业大学热带作物学院——普洱成为全国咖啡科研、教学、服务保障机构集中的地方。

我们还建设了国际性咖啡交易平台和产业服务平台，持续向全球发布咖啡价格指数，目前累计完成商业咖啡豆交易量13万吨。普洱市茶叶和咖啡产业发展中心副主任王永刚说。

一批本土企业脱颖而出。在普洱爱伲庄园咖啡有限公司，挂耳包、烘焙豆生产线一片忙碌；在普洱艺昕咖啡馆，创业者施艺昕精心挑选的本地咖啡豆广受好评。

这是一种口感审美，我想让更多的人通过味蕾来感受远山的味道。她说。

统计显示，云南已成为我国咖啡种植第一大省。2021年普洱咖啡种植面积达66.8万亩、产量4.6万吨，是全国咖啡产量、产值最高的地市，还带动缅甸、老挝等周边国家种植咖啡30余万亩。

一粒魔豆 推动乡村振兴

如今，Puer不仅仅是普洱茶的专属名词，还越来越频繁地出现在全球咖啡爱好者的视野里。



在云南普洱爱伲庄园咖啡有限公司内，工作人员在烘培豆生产线上忙碌（2月22日摄）。新华社记者陈欣波 摄

这是一粒边疆民族地区巩固拓展脱贫攻坚成果、持续推进乡村振兴的魔豆。

在多种因素影响下，云南咖啡迎来新一轮市场风口。去年至今，云南阿拉比卡咖啡豆收购价涨至每公斤30多元，在农民增收致富中的作用愈加显著。2021年，普洱咖农来自咖啡的人均收入达4175元。王永刚说。

在普洱市孟连县，去年冬天至今，咖啡产业为包括拉祜族、佤族等直过民族在内的当地群众增加收入1.5亿元。

我家种了18亩咖啡，现在价格好，每公斤鲜果卖到4.7元。孟连县勐马镇帕亮村拉祜族脱贫群众娜努说，目前咖啡鲜果已经卖了4万多元，地里的还能卖到3万元左右。

近年来，不少返乡创业者、部队退伍老兵、大学毕业生因为咖啡扎根山乡。

沿着蜿蜒的山路一路前行，经过森林、小河后，就到了普洱市思茅区野鸭塘河谷咖啡庄园。去年9月，90后杨鸿简辞去工作，决心依托咖啡园打造咖旅融合的农庄。

现在交通、物流、网络都很发达，我想通过咖啡，让家乡的物产走出大山。正在修剪咖啡树的杨鸿简说。

咖啡豆虽小，却是重要的国际大宗商品。在大山里，咖啡种植户用手机查询国际咖啡期货价、当地企业收购价，创立合作社打造自己的品牌。

设立在普洱的云南国际咖啡交易中心

负责人刘海峰最近忙着筹办第10届普洱咖啡生豆大赛。生豆大赛让好豆子脱颖而出，也让农户增强好豆好价的市场意

识。刘海峰说，今年已收到120组参赛豆，创历史新高。

咖香满园向未来

前不久，雀巢的产品创新团队把各具特色的云南咖啡豆推向市场，其中大部分来自普洱市澜沧、孟连、思茅等地。早在1992年，雀巢就在普洱成立了咖农技术服务部。

中国食品行业的需求一直在升级，咖啡市场也不例外。普洱雀巢咖啡中心总经理王海说。

不只是雀巢，近年来星巴克等企业也先后推出多款云南咖啡产品，这股强劲的咖啡热，是疫情之下中国经济平稳健康发展、市场包容开放的真实写照。

风 朝雨 雅 邦彦 颂 其琛

在普洱市思茅区南屏镇曼歇坝村，门面不大的奥莱咖啡店布局讲究，店内风、雅、颂、国风系列咖啡让人眼前一亮。

以往公司每年要出口6000多吨咖啡豆。从去年开始，我们的豆子全部转为国内销售，订单都已经排满了，还开发出这些烘焙豆产品。普洱奥莱咖啡有限公司总经理杨春宏说，日益增长的需求和充满想象力的待开发空间，就是最大的产品风口。

面对长期处于原料供应端的短板，普洱正改造中低产咖啡园，引进精深加工企业，发展咖旅融合产业。

思茅区南屏镇大开河村种植了1万余亩咖啡，240多户村民都是咖农。近年来，随着“咖二代”华润梅的回归，村里的有机精品咖啡事业风生水起，特色农业

庄园稳步推进，去年村民人均年收入达1.84万元。

我们合作社精品咖啡豆年产量50多吨，每公斤价格在60元左右，告别了一公斤咖啡豆换不来一杯咖啡的历史。华润梅说。

山上咖啡红，杯中咖啡香。

早春三月，阳光明媚，群山环抱中的普洱市思茅区小凹子咖啡庄园里传来欢声笑语。去年至今，已有2万多名咖啡爱好者循香至此。

80岁的高级农艺师廖秀桂花了20多年时间，利用300多亩荒坡建成这座特色咖啡园。与其说普洱发展了咖啡产业，不如说是改革开放造就了普洱咖啡。未来，不管是咖啡还是其他作物，都将在我县经济发展新格局中拥抱更多机遇、释放更多光彩！廖秀桂说。

新华社昆明3月24日电



云南普洱市思茅区南屏镇大开河村的村民在采摘咖啡果（2月23日摄）
新华社记者陈欣波 摄